
رهبر معظم انقلاب اسامی صبح دیروز 
در دیدار اساتید، قاریان و حافظان برتر 
شرکت‌کننده در چهل و یکمین دوره 
مسابقات بین‌المللی قرآن و قشرهایی از 
مردم، قرآن را معجزه جاودانه نبی مکرم 
اسام خواندند و تأکید کردند: توکل 
حقیقی به پروردگار، هر امر محالی را هم 

محقق می‌کند.
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با تبریک میلاد 
اباعبدالله الحسین)ع(، استمرار اعجاز 
قرآنی و نبوی را برکت عظیمی برای انسان 
و عالم وجود برشمردند و گفتند: هنگام 
مراجعه و تلاوت قرآن باید توجه کامل 
داشت که با معجزه رسول خاتم روبه‌رو 

. هستیم
بیان  مفاهیم،  نظم،  لفظ،  ایشان 
سنت‌های الهی و همه چیز قرآن را 
معجزه خواندند و گفتند: اگر از این 
معجزه عظیم بهره‌گیری شود، همه 
مشکلات بشر برطرف می‌شود و زندگی 

جوامع بشری سامان می‌یابد.
رهبر انقاب با اشاره به دسترسی اولیا 
و علما و بزرگان به معارف بلند قرآنی، 
برای آحاد بشر نیز همین  گفتند: 
تعابیر ظاهری و درس‌های مشهود قرآن 

راهگشاست.
تبیین  آیت‌الله خامنه‌ای در  حضرت 
مفهوم قرآنی »توکل« گفتند: به فرموده 
کلام‌الله مجید، هرکس به خدا توکل کند 
خدا برای او کافی است؛ بنابراین اگر 
شروط توکل رعایت شود، این وعده الهی 

حتماً تحقق می‌یابد.
ایشان، اعتماد و یقین به وعده‌های 
صادق الهی را شرط ذهنی توکل خواندند 
و افزودند: باید بدون هیچ‌ گونه سوءظن، 
یقین داشت که به اذن پروردگار، هر امر 

محالی ممکن خواهد شد.
رهبر انقلاب، پیروزی مردم غزه بر رژیم 
صهیونیستی و رژیم امریکا را نمونه‌ای از 
تحقق امر محال دانستند و گفتند: اگر 
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تبارشناسی ظریف‌هراسی
نادر صدیقی- چگونه است که ناهمگن‌ترین جریانات 
سیاسی ضد ایرانی خارج کشوری، در نقطه »ظریف 
هراسی« به ناگاه همگن می‌شوند و گاه نیز همفکرانی 
در داخل می‌یابند؟ این اوج‌گیری نوبتی ظریف‌هراسی 
چرا؟ به قول سعدی »چه آفت است که موجب 
مخافت است؟« دکتر علی ربیعی در اینستاگرام خود 
پاسخ روشنی به پرسشی سعدی‌وار دارد: در جامعه 
خبری است، خبری خوب، یک ائتاف نظری میان 
طیف‌های مختلف جامعه شکل گرفته است که 
باید طرحی نو در عرصه سیاست خارجی انداخت. 
طرحی که به بیان درخشان دکتر ربیعی به معنای 
کنار نهادن سنت و اندیشه‌های گذشته نیست، به 
عکس، پاسخ جدید به چالش‌های جدید فرصتی 
به دست ما می‌دهد تا همان سنت‌ها را پویا کنیم.«
دکتر ربیعی می‌گوید تلاطم‌های محیطی زیادی 
وجود دارد که ایران را به احاطه خود درآورده، زورق 
ظریف در تلاطم آب‌های دیپلماسی راهی برای عبور 
از موج‌ها خواهد گشود و این را لابی صهیونیستی 
که یکبار در آن تابستان داغ برجام، در حیات 
خلوت خود در نیویورک، سنا و کنگره امریکا از 
ظریف شکست خورد، بهتر از کس دیگر می‌داند. 
ربیعی می‌گوید برای پشت سر نهادن تلاطم‌ها 
»باید منعطفانه به بقای ایران بیندیشیم، به آینده 

بیندیشیم و به بچه‌هایمان بیندیشیم.«
مشاور اجتماعی رئیس‌ جمهوری به این ترتیب 
درست به قلب هدف زده است. انعطاف ورزی 
ایرانیان در تلاطم زمانه، یک نوع مهارت شناختی 
است که این ملت در طول تاریخ آن را داشته و در 
مواقع بحرانی به کار بسته است. همان چیزی که 
مرحوم مهندس بازرگان آن را »سازگاری ایرانیان« 
می‌دانست. مهندس بازرگان درست در دورانی 
که شرق شناسی استعماری، ایران را به شکل یک 
»سنگ خارا« به عنوان یک درخت سنگ آسا و تحول 
ناپذیر بر ضد محیط اطراف و بر ضد ترک و عرب و 
اقوام مجاور بازنمایی می‌کرد، نظریه »سازگاری ایرانی« 
را پیش کشید: سازگاری یک نوع مهارت شناختی 
است که در فراسوی جنگ با محیط، با محیط 
اطراف به تبادل می‌پردازد، عناصری از آن را می‌گیرد 

و بر ترکیب خود می‌افزاید.
بازرگان برخلاف ناب‌گرایی ناسیونالیسم بی‌جاساز 
ایرانی که در بهترین حالت، حاشیه‌ای بیش بر 
شرق شناسی تفرقه افکن استعماری نبود، بر هویت 
ترکیبی و چند وجهی ایران تأکید می‌کند که تقلیل 
پذیر به یک ستیز محض نیست. نمی‌توان آن هویت 
چند‌وجهی را به یک »دگر« هویتی برضد دیگران و بر 

ضد ملل و اقوام همجوار فروکاست.
رمز بقای ایران همین مهارت شناختی است که 
در عمل، جلوه یک مهارت انعطافی حتی در قبال 
تهاجم‌های بیرونی می‌یابد. به این لحاظ »سازگاری 
ایرانی« که اکنون باید آن را در فراسوی طرح‌واره 
اولین بازرگان بسطی تازه داد، به معنای تسلیم 
طلبی نیست. نمونه درخشان سازگاری در عین 
صلابت، عملکرد ظریف در آن تابستان برجامی 
بود که راهبرد صهیونیستی »ایران باید ابتدا به زانو 
درآید و سپس مذاکره کند« را در خود امریکا شکست 
داد. اکنون نیز استراتژی موفق آن خواهد بود که 
استراتژی صهیونیستی را به نحو توأمان در امریکا و 
در منطقه مختل نماید. در یک طراز بس عالی‌تر، 
می‌توان دیپلماسی انقلابی امام خمینی)ره( در 
پاریس را مثال زد که از خلال پاسخگویی به افکار 
عمومی جهانی، شاه را در همان پاریس و نیویورک و 
جهان غرب منزوی کرد. امام)ره( در پاریس استدلال 
می‌کرد که اگر اصل بر قوای نظامی باشد، آنان 
همه چیز را دارند، اما ما بر یک حق واضح بشری 
تکیه می‌کنیم که همه دنیا آن را می‌فهمد. ظریف 
در تأمل عالمانه بر آن دوران، امام خمینی)ره( را 
پیشتاز مکتبی در روابط بین‌المللی و در مناسبات 
قدرت می‌داند که چند دهه بعد، نام سازه‌گرایی 
به خود گرفت. این یعنی به کاربستن »قدرت معنایی 
ایران« که در فراسوی یک رئالیسم خام توازن قوایی، 
عمل می‌کند. همان قدرت معنایی که ظریف در 
آن طوفان درخشان 10 دقیقه‌ای، گفت رمز پیروزی 
طوفان الاقصی است و همان چیزی است که 

مقاومت غزه را خصیصه نمایی می‌کند.
ظریف‌هراسی منافقین تروریست که در تلویزیون 
خود با توسل به »افشاگری‌های روزنامه فرانکفورتر 
آلگماینه« و دیگر مکاشفات خود به غرب هشدار 
می‌دهند که فریب ماشین هوشمند دیپلماسی 
عمومی ظریف را نخورند، یا هشدارهای مشابه شعبات 
فارسی زبان لابی اسرائیل در قالبی »اینترنشنالی« که 
هراس از تکرار یک برجام دیگر و روزآمد‌تر و کارآمد‌تر 
را به زبانی پهلویستی تئوریزه می‌کنند، تبار مشترکی 
دارد: آنان خودآگاهی عمیقی در قبال مهارت ظریف 
در تبدیل قدرت معنایی ایران به قدرت دیپلماتیک و 

مذاکراتی دارند و دقیقاً از همین می‌ترسند.

یادداشت

 عارف در مراسم تجلیل از پاسداران محافظ:

مزیت انحصاری انقلاب ما مدیریت 
»بحران« است

معاون اول رئیس‌جمهوری 
در مراسم »تجلیل از حامیان 
به  که   » میهن ن  حافظا
مناسبت روز پاسدار برگزار 
شد، گفت: رفتار، کردار و 
عملکرد پاسداران و محافظان 
دولت، الگویی برای تمامی همکاران است‌. محمدرضا 
عارف افزود: ‌مزیت انحصاری انقلاب ما، مدیریت موفق 
»بحران« است و هر گاه با بحران روبه‌رو شده‌ایم، با 
انسجام داخلی و همراهی بیشتر مردم، به موفقیت 
رسیده‌ایم. در انتهای مراسم، از محافظان میهن با حضور 

معاون اول رئیس‌جمهوری قدردانی شد.

علی لاریجانی مشاور رهبر معظم انقاب در 
گفت‌و‌گویی با »ایرنا« که با محوریت »ایران و 
مسأله ایران« انجام شد، گفت: هیچ وقت برای 
ایران فراغ بال ایجاد نمی‌شود، چون مزاحمین زیاد 
هستند و ما باید درون این شرایط زیست کنیم و با 
هوشمندی کشور را از این شرایط عبور دهیم. وی 
افزود: تحریم‌ها حتماً مانع توسعه و سنگی است 
جلوی توسعه و باید حتماً برداشته شود و این 
یک مقداری با ماست و مقداری با دیگران است. 
بنابراین باید تلاش کنیم، اما همه همت ما نباید 
معطوف به این باشد، زیرا یک مقدار هم دیگران در 
این مسأله نقش دارند. وی با اشاره به ادعای برخی 
دولت‌ها مبنی بر تضعیف جمهوری اسامی ایران، 
تصریح کرد: اگر با این ادعاها خوش هستند، به 
این احوالات خوش باشند، ما نمی‌خواهیم مانع 

خوشی دیگران شویم، اما واقعیت این نیست.
لاریجانی با تأکید بر اینکه مطلقاً نگرانی درباره 
تمامیت ارضی  ندارد و باور دارد که همه اقوام ایرانی 
دلبستگی به ایران یکپارچه دارند، یادآور شد: هیچ 
بخشی از ایران نیست که تعلق به تمامیت ایران 
نداشته باشد. همین امروز هم حادثه‌ای برای 
ایران رخ دهد، شما مطمئن باشید همه اقوام 

می‌آیند پای کار.
 

 سازمان برنامه باید 
متولی توسعه ملی باشد

لاریجانی با بیان اینکه اقتصاد کشور از جمله مسائل 
نگران‌کننده کشور است، تأکید کرد:  توسعه 
اقتصادی ما توسعه درستی نیست و نظر من این 
است که باید حتماً برای ۲۰ سال مسأله توسعه 
ملی ایران محور اصلی کار باشد. وی با ذکر این تذکر 
که در اولویت قرار دادن توسعه اقتصادی به معنای 
عدم توجه به فرهنگ و معنویت، اجتماع و سیاست 
نیست بلکه این مؤلفه‌ها نیز باید مؤید و رقم زننده 
توسعه باشند، افزود: توسعه ملی حتماً یک متولی 

می‌خواهد. متولی آن باید سازمان برنامه باشد.
مشاور رهبر معظم انقلاب با طرح این انتقاد که 
در سال‌های اخیر مسأله اصلی سازمان برنامه 
فراموش شده و کارکرد آن به  تهیه بودجه تنزل 
داده شده است، افزود: نتیجه این است که  ما 
یک نهاد تصمیم‌ساز و تصمیم‌گیر و نهادی که 

جهت‌گیری‌های توسعه را متناسب با زمان در نظر 
بگیرد، نداریم. اینها مشکلاتی است که باید حل 

شود. مهم در گام اول نظریه توسعه است.
 

کشوری که حال اصلاحات نداشته باشد 
حتماً عقب‌افتاده می‌شود

لاریجانی با طرح این سؤال که آیا در شرایط 
فعلی می‌شود اصلاحات انجام داد، تصریح 
کرد: حتماً می‌شود. اصاً کشوری که حال 
اصلاحات در زمینه‌های مختلف نداشته باشد 
حتماً عقب‌افتاده می‌شود. چون شرایط اجتماعی 
مستمراً در حال تغییر است و شما نمی‌توانید این 
تغییر را نادیده بگیرید. مثاً فرض کنید امروز 
در حوزه اقتصاد دیجیتالی تحول بنیادین به 
وجود آمده است و شما می‌گویید من به اقتصاد 
دیجیتالی نمی‌خواهم توجه کنم، عقب می‌افتد. 
مقدار زیادی از ثروتی که ایجاد کردند برای کشور 
در این اقتصاد نهفته است. یا شما در استفاده 
از هوش مصنوعی در بخش‌های مختلف، اگر 
استفاده نکنید عقب می‌افتید، خب باید در این 

بخش سرمایه‌گذاری کنید.
وی در عین حال حل مشکلات اقتصادی را یکی 
از اولویت‌های جدی برای رشد کشور دانست 
و با تأکید بر ضرورت اجرای خصوصی‌سازی و 
فراهم کردن فرصت حضور مردم در اقتصاد به 
نحو متوازن و منتهی به رشد، گفت:  »مدیران 
را نباید از خصوصی‌سازی بترسانیم. می‌گویند 
ما خصوصی‌سازی را انجام می‌دهیم بعد ما را 
می‌برند زندان. برای ما پرونده می‌سازند. خب 
اصلاً انجام نمی‌دهیم. خاص. بعضی از نهادها و 
بخش‌های کشور سرمایه بزرگی در اقتصاد دارند. 
نباید داشته باشند. باید بدهیم دست مردم. 
اول خودتان را عاج کنید. این هیچ ربطی به 
تحریم ندارد، مربوط به این مغز است. تلقی 
آنها این است که این‌جوری بهتر است. فرمان 
دست ماست، ولی شما نگاه کنید مثلاً شستا 
یک سرمایه بسیار بزرگی است. شما بگویید 
در سال چقدر سود می‌دهد؟ ۵ درصد! اما اگر 
همین دست بخش خصوصی باشد ۴۰ درصد 
سود می‌دهد. خب همین‌ها ثروت در کشور به 

وجود می‌آورد.«

رئیس جمهوری روز گذشته در یک آیین شرکت و از دو 
مجموعه بازدید کرد. مراسم اول آیین »روز ملی فناوری 
فضایی« بود که پزشکیان در آن از سه ماهواره »ناوک 1« 
»پارس 2« و ماهواره »پارس 1« رونمایی کرد. رویداد دوم، 
بازدید از نمایشگاه آخرین دستاوردهای دفاعی و فضایی 

وزارت دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح بود. 
رئیس جمهوری در آیین بزرگداشت »روز ملی فناوری 
فضایی« با اشاره به جنایات رژیم صهیونیستی علیه 
فلسطینیان بی‌دفاع تصریح کرد: این فجایع به مدد 
دستیابی به پیشرفت‌های علمی صورت گرفت که 
نشان می‌دهد عده‌ای پیشرفت‌های علمی را ابزار 
امیال شیطانی خود کرده‌اند. پزشکیان اضافه کرد: در 
دوران دفاع مقدس هم دشمن ما از هیچ جنایتی ابا 
نداشت، اما کسانی از ما با اتکا به دانش، کشور را به 
توانمندی‌هایی رساندند که توانستیم با اقدام متقابل 
تجاوزات دشمن را متوقف کنیم. اما ما نشان دادیم 
که علم را نه برای تجاوز، بلکه برای دفاع می‌خواهیم. 
پزشکیان با بیان اینکه معتقدم فقط کسانی می‌توانند 
به ما کمک کنند از بحران‌ها عبور کنیم که علم، 
توانایی و انگیزه دارند، تصریح کرد: توقع ما از جوانان 
و مردم این است که دست به دست هم دهیم و به دور 
از درگیری‌ها و دعواها که بر سر مسائل مادی و دنیوی 
است، عزت و استقلال کشور را قبله واحد خود قرار 
دهیم. وی تصریح کرد: اگر بخواهیم سر موقعیت‌های 
دنیوی با هم درگیر شویم به این هدف نمی‌رسیم 
و دشمن نیز منتظر این است که ما سر مسائل کم 
اهمیت با هم دعوا کنیم. رئیس جمهوری تأکید کرد: 
باید هوشیار باشیم و در دامی که دشمن برای اختلاف 
میان ما پهن کرده، گرفتار نشویم. پزشکیان پس از 
بازدید از نمایشگاه دستاوردهای دفاعی با اشاره به 
اینکه در دوران جنگ تحمیلی آسمان و زمین کشور برای 
تجاوز دشمن در دسترس بود، گفت: توانمندی‌های 
دفاعی ما به سطحی رسیده که دشمنان حتی طمع 

حمله به ایران را هم به خود راه نمی‌دهند.
وی  تصریح کرد: آنچه به عنوان توان دفاعی کشور گرد 
آورده شده نه به نیت تجاوز، بلکه با این نگاه ساخته 
شده که هیچ کشوری جرأت تجاوز به ایران را به خود 

راه ندهد. 

رئیس‌جمهوری:

اختلاف‌افکنی دام دشمن است

رهبری

گفته می‌شد مردم منطقه کوچک غزه 
با قدرت بزرگی مثل امریکا می‌جنگند 
و بر آن پیروز می‌شوند، هیچ‌کس باور 
نمی‌کرد، اما این امر محال به اذن 

پروردگار محقق شد.
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای شرط دوم برای 
تحقق آیه »مَن یتَوَکل عَلی‌الله فَهُوَ حَسبُه« 
را حضور در میدان عمل برشمردند و 
گفتند: خداوند در هر کاری، بخشی را بر 
عهده انسان گذاشته است و اگر علاوه 
بر یقین ذهنی به وعده‌های پروردگار، 
این وظایف هم انجام شود، بدون تردید 
هر کاری حتی اگر محال باشد، ممکن 

خواهد شد.
ایشان با اشاره به رویارویی استکبار با 
بسیاری از ملت‌های دنیا و نه فقط ملت 
ایران، گفتند: فرق ملت ایران با دیگران 
این است که جرأت گفتن این واقعیت را 
دارد که امریکا متجاوز، دروغگو، فریبکار و 
استعمارگر است و به هیچ اصلی از اصول 
انسانی پایبند نیست؛ بنابراین، »مرگ 
بر امریکا« می‌گوید، اما دیگران جرأت 
بیان این حقایق و ایستادگی در مقابل 

امریکا و ادای سهم خود در مبارزه با 
استکبار را ندارند، بنابراین به نتیجه‌ای 

هم نمی‌رسند.
رهبر انقاب با تأکید بر ضرورت صبر 
و مجاهدت برای حصول نتیجه، صبر 
و تاش ۴۶ ساله ملت ایران در مقابل 
را  صف‌آرایی همه مستکبرین جهان 
باعث رشد همه‌جانبه کشور خواندند 
و افزودند: ملت ایران نه‌تنها در این 
رویارویی ضربه ندید بلکه در همه زمینه‌ها 

رشد و پیشرفت کرد.
ایشان تربیت هزاران جوان و نوجوان 
قاری و حافظ قرآن در سراسر کشور را 
نمونه‌ای از پیشرفت‌های معنوی کشور 
برشمردند و افزودند: در جهات مادی 
نیز کشور رشد کرده و کارهای گوناگون 
و بزرگی به دست جوانان انجام شده 
که این پیشرفت‌ها با توکل به پروردگار 
تا رسیدن ملت به نقطه اوج و مطلوب 

خود ادامه خواهد یافت.
در ابتدای این دیدار رئیس سازمان 
اوقاف و امور خیریه، گزارشی از برگزاری 
چهل و یکمین دوره مسابقات بین‌المللی 

قرآن کریم با حضور قاریانی از ۲۶ کشور 
اسامی در مشهد مقدس بیان کرد.

برپایی دوره‌های حفظ و تلاوت، تفسیر و 
آموزش، مدیریت دانشگاه علوم و معارف 
قرآن کریم و فعالیت‌های متنوع در 
زمینه ترویج معارف و فرهنگ قرآنی در 
کشور از محورهای گزارش حجت‌الاسلام 

والمسلمین خاموشی بود.
خی  بر همچنین  سم  ا مر ین  ا ر  د
ت  بقا مسا تر  بر ن  گا کت‌کنند شر
بین‌المللی اخیر قرآن کریم در مشهد 

: ن یا قا آ  ، س مقد
- سید محمد حسینی‌پور، نفر اول رشته 

ئت قرا
ور  ا د  ، بین جا علی  محمد  د  ستا ا  -

مصر ر  کشو ز  ا لمللی  بین‌ا
- محمد خاکپور، نفر اول رشته حفظ کل

- محمد حسین محمد، نفر دوم رشته 
قرائت از کشور مصر

- هاشم روغنی، قاری ممتاز بین‌المللی
و جمعی از نوجوانان ممتاز قرآنی به 
قرائت فرازهایی از کلام‌الله مجید و اجرای 

ابتهال پرداختند.

Le
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علی لاریجانی در گفت‌وگو با ایرنا:

اقتصاد، مسأله نگران‌کننده ایران است


